

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNEȘC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 1,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an.

EXEMPLARUL 2 LEI.

† Dr. EMIL ȘELARIU

Regretatul nostru vice-președinte a decedat subit
Duminecă în 6 Decembrie a. c.

În fața catafalcului scumpului defunct au peregrinat peste 5000 de persoane.
Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc Marți în 8 Decembrie
a. c. pe lângă participarea unei asistențe foarte numeroase.

Duminecă, în 6 Decembrie 1936, la orele 3 d. m., a încetat din viață subit, la domiciliul său din Hațeg, avocatul Dr. Emil Șelariu, vice-președinte al organizației județene a Partidului Național-tărănesc.

Vestea morții lui Dr. Emil Șelariu a căzut ca un trăsnet asupra noastră. Nimănui nu i-a venit să creadă că acest bărbat în floarea vieții, să fie răpus atât de timpuriu. Dr. Emil Șelariu moare abia la vârsta de 51 de ani. Cea mai mare impresiune a lăsat-o această moarte chiar asupra hoșeganilor, cari la ora 12 jum. dim. l-au văzut vesel și bine dispus, făcându-și preumblarea obișnuită pe pieța Hațegului, iar la orele 3 d. m. au auzit că Dr. Emil Șelariu era mort.

Defunctul a murit în urma unui atac de cord. Imediat după prânz s'a simțit rău și în câteva minute dela declararea crizei, a și sucombat.

Mare a fost impresiunea morții lui Dr. Emil Șelariu asupra întregului județ și mai ales asupra organizației noastre județene, care-l avea între cei mai de seamă conducători pe Dr. Emil Șelariu, dintre aceia dela care se aștepta încă o năucă rodnică de mulți ani înainte spre binele colectivității, în serviciul căreia a stat cu atâta generozitate.

Dr. Emil Șelariu a fost acela, în jurul căruia de peste două decenii s'a concentrat toată mișcarea națională, politică, culturală și socială din Tara Hațegului. El a fost cel dintâiu primar român al Hațegului și a fost de 3-ori parlamentar în România Mare. Decorat cu „Coroana României” în grad de Ofițer.

Vestea morții lui Dr. Emil Șelariu s'a răspândit ca fulgerul în tot cuprinsul județului și Ardealului.

Indată ce s'a aflat de moartea lui, în cursul zilei de Luni au peregrinat în fața catafalcului peste 5000 de persoane, toți aceia cari l-au cunoscut și iubit

și iubit

Ceremonia înmormântării rămășițelor pământești a avut loc Marți, în 8 Dec. 1936. La ceremonie a participat un public imens. Toate organizațiile economice și culturale din județ, comitetul județean al Partidului Național-tărănesc, în frunte cu dl. Dr. Iustin Pop, Dr. Mihai Tirea, adv. Lazăr Dânsoreanu, Protopop V. Paveloniu, Colonel Băncescu, Prof. Ciomașiu, Dr. Alex. Herlea, P. Clecan. în afa-ă de membrii localnici ai partidului, apoi Dr. Victor Pop, directorul Băncii Centrale dela Cluj, Dr. Eugen Tătar, decanul Baroului adv., Judecătorul Mihai Vaida dela Trib. Deva, Majorul Ionescu cdt. legiunii de jandarmi, Dr. N. Drăgan, subprefectul P. Gutu etc și toți intelectualii localnici.

Au depus o mulțime de coroane și buchete de flori, între cari menționăm afară de cele ale familiei și ale cunoscuților acele depuse de dnii Mihai Popoviciu, f. ministru, Dr. Nicolae Penescu, f. secretar general la Ministerul de Interne, org. jud. a partidului Național-tărănesc, org. locală a partidului național-tărănesc, prefectura județului, Banca Centrală etc. etc.

Înainte de a se transporta sicriul în biserică Marți la ora 12 d. m. s'a oficiat la domiciliul defunctului un serviciu divin după care în numele corpului avocaților din Hațeg dl. dr. Petru Comes a rostit următoarea cuvântare:

Cuvântarea d-lui Dr. Petru Comes, în numele colegilor localnici.

Mult înmormântată Doamnă,
Jalnică familie,

Membrii corpului de avocați din Hațeg, copleșiți de o adâncă și durerosă simțită jale, să prezintă profund emoționați în fața corpului neînsuflețit și rece a mult iubitului și neuitatului lor coleg Dr. Emil Șelariu, depun o coroană de flori în semn de mulțumire și profundă dregoste, — exprimând D-voastră prea îndu-

rerată văduvă și jalnică familie cele mai sincere condoleanțe.

În acest moment solemn, în fața acestui trist și atât de dureros inevitabil, în această ultimă convenire colegială cu iubitul nostru dispărut, ne asociem cu toți la cel din urmă gând al său; rugăm pe Bunul Dumnezeu să vă mângâie în nemărginita voastră durere.

După cuvântarea dlui Dr. Comes sicriul a fost transportat și așezat pe catafalcul din biserică ortodoxă română din Hațeg. A o' o apoi s'a oficiat ceremonia înmormântării la ora

2 d. m. de către un sobor de preoți în frunte cu păr. protopop Ciocan, Medrea, Sărmășag. După oficierea serviciului divin au avut loc cuvântările așa precum următoarele:

Cuvântarea d-lui Protopop Ciocan, ca preot oficiant.

Mult înmormântată familie,
Jalnici ascultători,

În fața acestui sicriu, care cuprinde osemintele avocatului Dr. Emil Șelariu, în fața acestei întâmplări



† Dr. Emil Șelariu.

atât de dureroasă și căzută atât de năpraznic, ce poate să ne deie tărie de-a suporta toate luptele, toate suferințele și toate mizeriile acestei vieți altceva decât adevărul, că D-zeul nostru, Stăpânul acestei lumi este înainte de toate D-zeul dreptății. De câte ori nu suntem ispitiți să credem, că dreptatea este finja cea mai plăpândă, cea mai slabă și neajutorată de acest pământ, pe care, răutatea, întunerecul și nedreptatea atât de ușor și repede o amuțesc și o culcă în noroiu la pământ. De câte ori nu credem — luându-ne după înțelepciunea acestei vieți — că nu

dreptu', ci din contră nedreptul este fericit, că el stăpânește pământul cu toate bunătățile lui. Ce greșală! Dzeul nostru, dela început și până la sfârșitul lumii ține în mâinile sale atotputernice făclia dreptății și precum prin făptura sa prin soare luminează toate colțurile și cele mai ascunse ale pământului așa și cu dreptatea sa aruncă lumina sa imbelugată asupra gândurilor noastre și cele mai tănuite.

Nimic nu este acoperit, ce nu se descopere, spune Mântuitorul nostru Isus Christos, și dacă credința noastră nu ne poate ridica sufletul până la aceia înălțime ca să cuprindă adevărul vecinic al acestor cuvinte ale Domnului, atunci n'avem aliceva de făcut, decât să ne întoarcem către viața de toate zilele și să căutăm cu tot dinadinsul unde este acel loc pe pământ, unde ar fi putut aduce nedreptatea fericire, mulțumire și îndestulare. Înzadar căutăm acest loc, pentru că nu se poate găsi, ci vom afla, că nedreptatea poate a învins o clipă, omul s'a îmbuibat în fructele ei, ca apoi, cu atât mai tare să iasă la iveală dreptatea și adevărul și cu atât mai aspru să fie pedepsită această nedreptate, care s'a ridicat contra voiei lui Dumnezeu.

Mult înmormântată familie, nici un om, nici o familie, nici o țară și nici un popor nu au putut prospera prin nedreptate, ori at ar fi căutat să o înăbușe, cu orice mijloc n'au izbutit, din contră s'au prăbușit pentru că cel ce a înbrățișat nedreptatea a îmbrățișat totodată și moartea. Acesta este adevărul, aceasta este puterea dreptății.

Astăzi înmormântăm un credin-

cios al bisericii noastre, care întreaga lui viață a stat în slujba, celei mai mari puteri pe pământ care se chiamă dreptate. Dacă bunul Dumnezeu i-ar mai reda acestui răposat și numai câteva clipe graiul ca să mai facă mărturisire despre puterea dreptății, atunci am afla din gura lui, câtă bucurie și cât folos aduce dreptatea în sânul societății omenești precum la fel am înțelege tot dela el cum este în stare nedreptatea să nimicească pe un moment două râvne, munca, și fericirea oamenilor.

Răposatul în Domnul Dr. Emil Șelariu s'a născut în anul 1884, ca cel dintâiu născut în familia veche și de bună reputație Ștefan Șelariu din Hațeg. Clasele primare le-a făcut aici în școala grănicerească, cu care nu odată s'a mândrit în viață și nu în deșert, studiile secundare le-a făcut la Sibiu în Beiuș unde a trecut bacalaureatul. Studiile universitare le-a făcut în Cluj luând doctoratul în drept și censura de avocat. Cariera de avocat a început-o tot aici în orașul nostru înconjurat și susținut de pleiada acelor colegi și prieteni intelectuali, cari au fost mândria neamului în vremurile de restriște și personalități recunoscute astăzi în sânul neamului întregit.

S'a căsătorit în anul 1911 ducând o viață familiară exemplară și din cele mai fericite. Soț bun și bărbat adevărat. Cine nu l'a văzut pe Emil întotdeauna cu toate ocaziunile alături de iubita lui soție și în mijlocul familiei înconjurat de părinți și frați. Fire blândă și suflet nobil, câți oameni și câte familii, cu deosebire din Hațeg n'au beneficiat de bună-tatea sufletului lui? Câte familii mulțumită intervenției și sacrificiului lui s'au salvat de sbuciumul și ruinării la cari erau expuși.

Datorită acestei atitudini repozatul a avut totuși mângâierea recunoștinței lor prin faptul că acești buni credincioși l'au așezat cu încredere în fruntea societăților alegându-l de președinte tălpării și grănicerii.

A fost chemat și ales în toate comitetele tuturor societăților culturale și naționale din acest oraș. A fost cel dintâi primar român al ora-

șului Hațeg după întregire. A fost de 2 ori deputat, om cu legături largi în sânul intelectualilor, nu numai din acest județ, ci pe întreg cuprinsul Ardealului cu deosebire. Camarad bun și apreciat pentru calitățile sale sufletești superioare. Fire comunicativă, iertător și lipsit de patimă.

Plin de sănătate cu o râvnă în străvănă de muncă fără seamăn a fost un rob al muncii sale. Recreația lui a găsit-o în birou și toată viața lui a muncit pentru ceuzele încredințate lui și a apărut cu toată conștiința lui și cu toate cunoștințele la temelia fericirii omenești, care se chiamă dreptate.

În fața mormântului trebuie să mărturisim cu toții: colegi, judecători prieteni și cunoscuți că acest om nu s'a abătut nici odată dela calea adevărului. Oricine, bogat sau sărac, puternic sau slab i s'a adresat lui să-i apere drepturile sale vătămate, răposatul în Domnul, neînfricat de influențele și puterea omenească le-a apărut cu tot focul inimei sale ceia ce dovedește că a fost și creștin adevărat și și-a dat seama, că nu numai în fața oamenilor, ci și în fața Domnului atotștător va trebui să-și deie seama de faptele sale.

Răposatul în Domnul merge liniștit în fața supremului judecător pentru că și-a făcut datoria depin și demn.

La baza muncii tale de-a apăra dreptatea, știm, că a zăcut inima ta nobilă și cu caracter ferm și dacă aceste calități și-au luminat calea în această viață acestea merg cu tine și în cealaltă lume ca să fie mărturie în fața tronului celui Prea Înalt.

Pleci din mijlocul nostru lăsând o familie extrem de îndurerată, lași o societate, care va simți lipsa ta de muncă. Sfânta noastră biserică în a cărei instituțiuni ai fost un ager și iubit muncitor prin rostul meu modest slujitor al ei îți exprimă cea mai călduroasă recunoștință și îți promite ca se va ruga pentru odihna lină a trupului tău și pentru dreapta răsplată a sufletului tău, făcându-l părtaș fericirii vecinice, care este făcă de sfârșit. Amin.

Cuvântarea d-lui Dr. Eugen Tatar, în numele Baroului avocaților.

Jalnică Asistență!

Ziua de Dumineca trecută a întins asupra Baroului avocaților din Județul Hunedoara zăbranic des și negru.

Am rămas fără grai, când prima știre ne-a vestit sfârșitul subit și înainte de vreme al vieții prietenului și distinsului nostru confrate, avocat Dr. Emil Șelariu.

Cum să o și cuprindem în mintea noastră mărginită, când credeam, că statura sa impunătoare este dominată de un organism viguros, când vedeam, că fața lui blândă radiază cu atâta căldură o vădită indostulire și mulțumire sufletească, când nici odată nu am auzit glas de durere, de plângere, eșit prin buzele lui.

Și iată-l acum cuprins în acest umil coșciug, adunându-ne în jurul său și pe noi adânc îndureați și cu ochi plini de lacrimi.

Avocatul Dr. Emil Șelariu s'a născut la 20 Decembrie 1884 în o-

rașul Hațeg. Peste câteva zile ar fi implinit 52 de ani.

S'a înscris în Barou ca stagiar în anul 1907.

După luarea titlului de doctor în drept la Universitatea din Cluj și după plinirea stagiului legal, în ziua de 24 Iunie 1911 a prestat examenul de avocat înaintea Comisiei de examinare din Tg-Mureș și în baza diplomei ce a dobândit a fost înscris în Barou la 30 Iulie 1911 ca avocat definitiv cu sediul profesional Hațeg, unde a și practicat advocatura până la sfârșit.

Avocat și jurist consumat — din pleiada mai veche, — cu pregătire aleasă, calități distinse, manieri delicate, de rară nobleță sufletească, de exemplare corectitudine și unul dintre cei mai colegiali față de confrăți, va fi de înțeles, că și-a câștigat și statornicit iubirea colegilor, respectul magistraților și încrederea clienților, — făcând cinste baroului care, drept recompensă la ales membru al Consiliului său.

Astfel apreciat, a jucat un rol însemnat și în viața socială și administrativă a orașului său natal, în fruntea căruia a stat — după unire — doi ani în calitate de primar, aducând prețioasă contribuție în organizarea administrației românești a orașului Hațeg.

Județul l-a ales în Consiliul său și l-a trimis ca ales al său și în Adunerea Deputaților Țării.

Prin moartea prematură a prietenului nostru, Baroul de Hunedoara a îndurat o lovitură dureroasă.

De câtă dragoste a trebuit să fie înconștient adormitul ca să poată fi însoțit de atâta durere pe calea din urmă!

Câte zimbete au trebuit să se reverse asupra lui, ca atâtea lacrimi să se verse pentru dânsul!

Cuvântarea d-lui Dr. Mihai Tîrea, în numele org. județene a P. N. T.

Indurerată familie, Jalnici ascultători,

Santem încă stăpâniți de adâncă durere sufletească, provocată de moartea asemenea preatimpurie a unui alt fiu vrednic al acestui oraș, este încă aproape proaspăt pământul aruncat pe mormântul, sub care își doarme somnul de veci idealistul Dr. Victor Bontescu, — și soarta nemiloasă din nou ne răpește din mijlocul nostru, din fructele acestui oraș, dela conducerea întregii Țări a Hațegului, în floarea vieții sale, în plină putere de muncă, un alt valoros bărbat, un conducător firesc al acestui țînt, mândria și speranța unei familii numeroase și înconștinate de stima și respectul tuturor.

Prietenul meu din copilărie, prietenul nostru al tuturor, care l-am cunoscut, tovarășul nostru de luptă și de muncă, bărbatul mândru și volnic: Dr. Emil Șelariu, ne-a părăsit subit, dându-și sufletul său blând, — fără suferințe trupești, — în mâinile Creatorului.

Nu-l mai vedem zilnic în piața acestui oraș, înconșurat de săteni, dându-le sfaturi și încurajând pe cei nerăbdători, nu-l mai vedem în fiecare Duminecă în mijlocul grănicerilor băgînăși ai Hațegului, pe care atâta i-a iubit, nu-l mai cer sfaturi meseriașii acestui oraș în pedoștele țării lor istorice: Patronul tuturor instituțiilor din această localitate, a trecut la cele eterne, lăsând în urma sa un gol, care timp îndelungat se va simți.

În vremurile turburi de azi, în mijlocul patimelor nefăcinate, cari stăpânesc azi sufletele noastre războiste, când lumea duce o viață nerăbdătoare, până de nesiguranță, când iubirea de aproapeții din zi în zi, trece în domeniul uitării: părăsirea câmpului de luptă de uc bărbat, care a urât în respectul legilor, și autorității și în sentimentul de disciplină, înseamnă o pierdere ireparabilă, atât pentru cercul său restrâns, în care a urât și a activat, cât și pentru întreaga colectivitate.

Cadrele activității lui Dr. Emil Șelariu au trecut de mult peste hotarele geografice ale plasei sale, al cărei președinte și conducător politic a fost și în timpul din urmă i-a fost încredințat și un post de Vicepreședinte al Organizației Partidului Național Țărănesc din întregul județ, luând astfel parte, atât la munca împreună cu conducerea Centrală a

Așa a fost ca o candelă scumpă: până când strălucea din ea lumina, cei din jur erau scaldăți în raze calde, strălucitoare, cari aduceau seninul și pe fața posomorâtă; acum, că s'a sfîrșit vasul prețios, uleul s'a vărsat, flacăra a eșit, au rămas întunecate și fețele cele mai vesele.

Și acum, când Corpul Avocaților din acest județ își ia rămas bun dela Tînea, al nostru fost prieten, Te rugăm să crezi, că inimile noastre sunt înclătate de durere și că îți vom păstra memoria împreună cu Solia ce ne lași.

„... viața aceasta este umbră și vis... și eu am ajuns pe calea cea dreaptă, care duce la adevăr și viață!”

Odihnește în pace!

a acestui partid, cât și din răspunderea inerentă acestei demnități.

Această organizație județeană prin glasul meu modest, aduce prinoul său de recunoștință memoriei neuitatului său vicepreședinte, care și în această calitate s'a strădat pîntruns de preocupare de interesele vitale ale Partidului și de spiritul corporativ, lucrând din răspuțeri pentru înălțarea și prosperarea aceluia partid, în care nici când nu s'a înscris, ci a născut și în cadrele cărora a luptat cu zel și cu credință, până i-a fost dat să ne părăsească chiar atunci, când mai mare lipsă aveam de bărbați oșelți în luptă.

Acest partid, care a fost totdeauna recunoscător față de oștii săi devotați, la această tristă solemnitate își exprimă sentimentul său de grațitudine față de dispărut, nu numai pentru tot ce a construit și a înălțat, ci în deosebi și pentru credința sa nestrămutată și neclintită.

Ademenirile, cari l-au încercat în nenamărate răduri, favorurile ce i s'a oferit, pentru a-și părăsi partidul, l-au lăsat totdeauna rece și întărit în credință ca și mai mare zel și-a continuat lupta începută din anii copilăriei sale în sânul aceluiași partid și pentru același ideal.

Acum vro-o 30 ani, când eram studenți universitari, dragă Emil, mult sumata și îngrijorata Ta mamă, te-a dat sub scutul meu, fiind cu ceva mai înaintat în vârstă decât tine, și soarta ne-a dat, ca nu numai pe bancile Universității, dar și în viața noastră de mai târziu să luptăm umăr la umăr sub același drapel, în serviciul aceluiași program politic și dacă Dumnezeu așa a rădănit ca eu, cel mai vârstnic, să stau azi în fața sfîrșitului Tău, înainte de ați da corpul nelăsușit înapoi pământului, din care suntem făcuți, spre mângâierea veneratei Tale mame învinsată, înaintea despărțirii noastre pe vecie, cu glas tare trebuie să mărturisesc: că ai fost discipol bun, iubitor și ascultător coleg, credincios tovarăș de luptă, cinsut confrate și mai presus de toate suflet curat.

Dumnezeu să dea familiei Tale îndurerată mângâiere și tăria sufletească, să poată suporta această grea lovitură, această mare încercare, iar Tu, frate Emil, dormi în pace, Partidul nostru cu pioasa recunoștință, iar prietenii Tăi, cu adevărată iubire frățască îți vom păstra memoria Ta.

Cuvântarea d-lui Dr. Octavian Cosma, în numele Cons. Bisericesc.

INTRISTATĂ ADUNARE!

În numele Consiliului Bisericesc al orașului Hașeg, aduc ultimul omagiu de recunoștință merorii în veci neuitatului, iubitului și mult regretatului nostru Prim-Episcop Dr. Emil Șelariu.

Spre a vă arăta frumoasa sa activitate ce a desfășurat în sânul acestui Consiliu, nu voi stăruî pre mult, căci munca pe care a dezvoltat-o este cristalizată în procesele verbale ale ședințelor și în gesturile anuale ale Consiliului.

Regretatul în Domnul dia fragedă tinerețe a fost ales Consilier bisericesc și a luptat pentru interesele neamului și Bisericii, încă din timpuri vitrege pentru biruința tuturor instituțiilor religioase culturale din să-

Cuvântarea d-lui Vicar Ionaș, în numele Bisericii gr.-cat.

JALNICĂ ADUNARE!

Cuprins de nedumerire și sbucium sufletesc încercăm să interpretăm și reconstituim prin câteva cuvinte panegvice — în numele Bisericii mele, al preșimții tractuale și al enorjașilor din acest de Dzeu păzit district sau scaun vicarial — durerea profundă de care suntem cuprinși în aceste clipe solemne, pentru pierderea ireparabilă a scumpului nostru prieten defunct Dr. Emil Șelariu avocat, președinte al Corporațiilor locale, fost deputat de Hașeg etc.

Rogu-vă jalnici ascultători fiți îngăduitori și meditați puțin cu mine.

Dr. Emil Șelariu sufletul mare, spiritul distins și nobil și ce este mai mult: firea potoliță și înpăciuitoare încadrat în armura bunătății — fabricat în lutul trupului: a fost una dintre celea mai proeminente figuri din caleidoscopul marilor bărbați născuți pe teritoriul și miraculoasa vale a Hașegului.

Moartea l-a ajuns fulgerator în mijlocul familiei iubite — legându-se parcă cu toată puterea voinței și a firei sale de acest pământ scump sufletului său, de care l-a să leagă bogăția și rodnică activitate de frunză între frunzașii neamului nostru, de iubitul Hașeg, unde trăia și muncia cea mai mare și mai bună parte a vieții sale.

Deaceia a îndrumat aproape toate mișcările naționale și culturale din valea Hașegului; deaceia a participat la toate manifestările mai de seamă ale vieții noastre publice românești în ultimele două decenii de stăpânire românească în calitate de conducător al țării Hașegului — alături de alți colegi iubii — câștigând destul de curând prin străduințele sale nobile: iubirea, stima și recunoștința fiilor acestei vâi, cari la rostul lor l-au recompensat cu mandatul de deputat, al acestui ținut.

Așa să explicăm, că atunci, când stăm în fața mormântului său proas-

nul Bisericii. Din tinerețe sa distins în luptele, care s'au dat prin Biserica și în interesul Bisericii.

În anul 1933 a fost ales Prim-Episcop al Consiliului Bisericesc, însă în această demnitate abia a activat până în ziua, când nemiloasa și cruda soarta ni-l' a rapit în floarea vârstei, atunci când generațiile tinere aveau mai multă lipsă de el.

Din acest sfânt locaș ale carei interese le-a apărut cu atâta demnitate și dragoste creștinească. În numele Sfântoșilor Bisericii l-ți zic:

Etern regretate frate și preten.

Dormi în pace suflet ales printre aleși, Consiliul Bisericii Ortodoxe Române din Hașeg l-ți aduce ultimul omagiu de pietate și recunoștință.

peț des.h.s — cutremurați și surprinși de această isbeliște neașteptată a morții sale — ne proptierem în fața memoriei marelui scump defunct, prestându-i omagii noastre de adâncă recunoștință, eternă iubire și neînfrânt devotament, pre cari l'le vom păstra până la sfârșitul zilelor noastre.

Scump Defunct!

Simțim golul adânc, care rămâne în urma Ta, s'măm lipsa cuminișniciei tale adânci, a inimii tale nobile, a humorului tău blând românesc, a vrajei dragostei cu carea ne-ai fabricat întotdeauna pe vechii prieteni și cunoscași — dorind la rândul-ne să îți arătăm vecinica noastră recunoștință prin lacrimile, pe cari le vârsăm din belșug lângă și pre felina mormântulul tău scump.

Inchei cu herbiata doringă — ea Domnul Dzeul neamurilor, făcă și parte cu aleși săi, și să dea ca piida vieții tale de soț puritan, bun creștin și dărz român să fie pentru generațiile viitoare adevărat far de lumină. Amin.

Pe lângă acestia au mai luat cuvântul d-lui Dr. N. Drăgan în numele prefecturii județului unde defunctul a avut un rol preponderent, apoi înv. dir. Părău, în numele toșilor amici din comitate și a hașeganilor, — Dr. Postulache, șef-judecator din Hașeg în numele magistraturii, Dr. Armand Tudose în numele colegilor din Hașeg, etc. etc.

După terminarea acestui ceremonial, s'a format un cortegiu îndrumat în frunte cu preoții, cu intelectualii sosiți din lașeg județul, apoi elevii și onitor din Hașeg, a căror președinte de comitet a fost defunctul, apoi carul coroanele, perna cu decorații, carul cu sicriul, familia și iarăș un șir nesfârșit de participanți, a fost impresionantă delegația de țărani sosiți din toate comunele Țării Hașegului, unde defunctul a fost cunoscut și iubit.

La cimitir a luat cuvântul în numele organizației locale ale Partidului Național-Tărănesc, dl. Ieronim Atirescu.

Cuvântarea d-lui Dr. Ieronim Atirescu, în numele org. locale a P. N. T.

Intristată adunare!

În acest ținut, loc al atâtor lupte politice duse de Partidul Național Român, în viața politică de după unire în cadrele acestui partid, cu un nou rost în noua organizație, să cărea o mai viepubzare. Terenul era la in-

caput stării și nelăsat de pasimiși polițianismul distrugător. Puțin mai târziu când sa înpus deșteptarea conștiințelor cetățenești, conducătorii vieții politice a Partidului Național de aci, erau chemați în fruntea diferite-

lor instituțiuni publice, cei rămași, în număr foarte redus, nu aveau posibilitatea într'un ținut cu peste 70 comune, pentru a face mai viabile organizațiile acestui instrument politic, ce se afirmă ca un factor tot mai hotărâtor în consolidarea noului Stat înzestrat și mărit.

Unul dintre cei cari s-au dat tributul neprecupeț la organizarea noii or instituțiuni publice, este și cel pe care azi îl deplângem cu adâncă durere. Până la finea anului 1922 și a asumat sarcina și răspunderea organizării Primăriei Române a Orașului nostru. Odată această instituțiune consolidată, demisionează din postul de Primar cel deținea și reintră în viața politică militând în cadrele partidului Național și în calitate de vicepreședinte al organizației de piașă, cu însușirile sale alese și puterea sa de organizare, redeșteaptă viața politică în cele peste 70 de comune.

Luptele politice învâjbite ale anului 1926 îi pun într-o permanentă și vie activitate pentru organizarea, animarea și educarea politică a maselor. Organizația de piașă recunoscută pentru munca desinteresată și fără prihană desfășurată în serviciul partidului, îi încredințază atunci prezidenția și îl designeaza, ca persoană ce avea să-l fie reprezentantul cel mai chemat al tuturor manifestațiilor sale politice și economice.

Îi trimite în consiliul Camerei de Agricultură și pește puțin timp în primul Consiliu Județean produs al votului universal. Sprijinit de colaboratorii sei mai uncri, careora lea fost un îndrumător și educator strălucit, prin activitatea politică desfășurată în masele largi ale populației de aci, organizațiile unor parude politice devin aproape inexistente, iar organizația locală și de piașă a partidului Național și după fuziunile acestei Național Tărănesc, o redută de nevins.

Ca Parlamentar în cursul legislațiilor anilor 1928—1931 și 1932, 1933 este purtătorul neobșit al tuturor

jălbilor populațiunii din această regiune, prin Ministere și diferite oficii, căutând și stăruind la locurile în drept, pentru îndreptarea nedreptăților și satisfacerea doleanțelor. Nu cunoște odihna și nu pregetă să aducă și sacrificii materiale când și unde era cazul pentru alinarea suferințelor celor nevoiași.

Ușa casei sale era deschisă tuturor ponosurilor, fie de a partizanilor politici, fie de acelora ce nu urmau crezul sau politic și tuturor căuta a le da fie un sfat fie o îndrumare, străduindu-se să curme neajunsurile.

Pentru atitudinea sa preventivoare dar hotărâtă, caracterul seu ferm, felul urban de comportare în luptele politice, a ajuns nu numai temut, dar și-a câștigat stima și chiar simpatia adversarilor sei politici.

Organizația locală a Partidului Național Tărănesc asi depășește nemărginită pe creatorul și conducătorul său răpus în plină activitate și puterea vârstei.

Zămbetul vieții ia increment pe buze. Moartea năpraznică la culcuș fugiător din mijlocul nostru pentru lumea celor drepi.

Organizația locală a partidului Național Tărănesc prin glasul meu să închina cu adâncă smerenie în fața corpului neînsuflețit a Președintelui său și în drumul spre locul de vecinica odihna și aduce prinoul său de recunoștință.

Memoria sa rămâne adnc săpată în inimile noastre și sufletul seu va trăi deapururi plinând îndrumător în mijlocul nostru.

Odihnească în pace!

După cuvântarea d-lui Dr. Atirescu sicriul a fost scoborit în mormânt și un bulgar ușor de țară a fost rosogonat peste corpul nelasutleșit a lui Dr. Emil Șelariu de inimile îndurerate și mâinile tremurânde, a unei mame și-a unei soții iubitoare, și celor 2 trap, cari alături de noi nu vor putea să-l uite niciodată scumpul și mult iubitul nostru Dr. Emil Șelariu, cel mai bun și cel mai nobil dintre noi.

Dumnezeu să-l odihnească cu cei drepi și să-l fie țărâna ușoară!

Procesul criminal Aurel Vlad.

Pe ziua de 4 Decembrie 1936. era sorocit procesul penal, ce s'a intentat lui Aurel Vlad pentru delapidarea alor 2 1/2 milioane dela Camera de agricultură în calitate de președinte al aceleia. Desbaterea urma să se țină la secția I-a a Tribunalului din Deva, ni-se comunică însă că ea a trebuit să se amâne pentru motivul, că de mai multorii excelența sa delapidatorul A. Vlad nu s'a înfășșat, iar cercetându-se faza de înmânare a citațiunii a primit-o Dr. Victor Boros, jansconsulul băncii „Ardeleana”, prea bine cunoscutul mungo al excelenței sale.

Evident, că patronul excelență a concertat cu slugoul jurisconsult și unul și altul știau prea bine, doar amândoi sunt avocați, că citația trebuia, să o primească acuzatul personal și nicidecum o altă persoană mai puțin una, care nici barem nu era dintre apărătorii familiei excelenței sale, acuzatul. Trebuia să o știe aceasta și înmanatorul. Avem deci o păcătoșenie aranjată în trei și ea ne miră mult. După exhibițiile

lich lelor excelenței sale, debitate în fjuica-cloacă domestică a marelui barbat de stat ajuns pe banca acuzatilor, noi credeam, că excelența sa delapidatorul își va aranja cu lichelele întrefiute o cale de alaiu dela Oraștie până la camera Nr. 88. a palatului de justiție din Deva pentru a dovedii lumii, că el e corect și nevinovat de altă parte că are curajul răspunderii faptelor sale, deci nu-și va pune în funcțiune certificatele dela Purkersdorf și Cluj.

S'a întâmplat însă cu totul altcum. Excelența sa a evadat din fața justiției, zădărniciind posibilitatea ținerii desbaterii prin un abuz, care dovedeste, cât de departe stă și deș și anturajul, ce și l-a creat, — de cunoașterea, că justiția trebuie respectată, pretându-se la o frivolitate, de felul căreia n'am mai auzit, să se fi pacticat în lumea acuzatilor mai ales când acestia sunt din casta înaltă a excelențelor.

Că frivolitatea a fost concertată, nu mai încapă nici o îndoială, doar mungoul Victor Boros în fiecare zi

și în tot timpul zilei se prostern pe burtă înaintea excelenței sale, deci chiar făcută înmanuarea în mod ilegal, el i-a comunicat și i-a chiar predat citirea excelenței uriașe întrucât realmente el a primit-o dela inmanuator în locul patronului său. Dar și altfel termenul de 4 Decembrie era de notorietate publică. Astfel excelența sa cunoștea acest termen, — se vede, că prea fatal pentru dsa, — mai bine ca toți ceilalți împreună, deci avea și toată posibilitatea și întreagă datorința de a se înfățișa la desbatere cu atât mai mult, că încă nu demult dsa lansă pela tribunalul din Deva, — avea atunci o serie de procese de presă în curs de judecată fiind acuzat în ele, — că acuși fűhrerul Va da vine la putere și dsa Aurel Vlad, va fi ministrul justiției. Sermană justție, cine îți era peșitorul: chiar acela, care în justiție și-a dovedit iresponsabilitatea cu certificate dela doctori specialiști! (Nota culegătorului!). Iată deci, că

acuzatul excelență trebuia, ca într-o maximă măsură să se resimtă de respectul și bunăcuviința, pe care o datorea acestei funcțiuni de stat, pe care voie, să o prezideze.

Noi credem, că era cazul, ca tribunalul să fi ordonat o cercetare și să fi luat măsuri de sancționare a acestui abuz temerar și incușificabil sesizând baroul avocaților în ce privește pe mungoul Victor Boș și iar inmanuatorului a-i aplica rigorile legii, în același timp să procedeze cu rigoarea legii și împotriva excelenței sale dispăruite. Tribunalul trebuie, să-și apere propriul prestigiu și propria-i autoritate, atinse de actul de temeritate al acuzatului A. Vlad și al slugoiului său Victor Boș. Jocul favor se poate repeși, căci după săvârșirea abuzului îndrăzneț de acum nu mai poți investi pe Aurel Vlad nici pe mungoul lui Victor Boș, cu moralul, care i-ar putea refuza dela o nouă încercare a lui.

Di Iuliu Maniu se va întâlni cu dl N. Titulescu.

În cursul săptămânii viitoare, dl Iuliu Maniu va pleca în strălănitare. Prima etapă a călătoriei sale va fi Praga, unde va fi primit în audiență de dnii Eduard Beneș, Milan Hodsa (amic personal al dlui Maniu) și Camil Krofta.

Dela Praga dl Maniu va pleca la Viena, iar din capitala Austriei va

merge să-l viziteze pe dl Nicolae Titulescu.

Se pare, dealfel, că obiectivul esențial al călătoriei dlui Maniu în strălănitare este întrevederea cu fostul nostru ministru de externe — întrevedere căreia i se acordă cea mai mare importanță.

Bucur și boii la pomeana primăriei din Geoagiu,

Liberalii au pus pomeană de bucurie, că au văzut gata primărie, dar mai ales de bucurie, că până azi nu le-a succes sătenilor ca să le ceară socolă pentru suma de un milion și opt sute de mii, cât au spusat cu această ciădire, inclusiv comisioanele, diurne, clacă, etc.

Vremea trece, dar și vine!

A fost o pomeană pe omenie. Pe toți prietenii lor politici i-au făcut turtă. I-a trimis acasă în patru labe. Și notarul a fost în bună dispoziție, ca și ceilalți slujbași credincioși partidului. An cumpărat 600 kg. de vin și câteva mil de colaci.

La un moment dat i-a venit „teanele” lui notarșul, a mers între oameni și i-a scos afară strigând: ce stați aici ca boii, eșiți afară, sunt și niște bol. Cum avea o bătă în mână, s'a luat la fugă pe coridor și prin curte printre oameni după un băiat din joseni, pe care l'a cărpit cu băta de vre-o câteva ori, pe motivul că băiatul nu a fugit destul de repede din curtea primăriei. Pe alții l'a aleptat de pe trepte împingându-l de piept. Între aceștia era băiatul Murgu Ioan din poenari, care nu se aștepta la trântitur, dar deodată s'a trezit „voștoloc” pe trepte în jos împins de înreprinzătorul notar.

Așadar locuitorii din Geoagiu până au adus de clacă la primărie piatră, nisip, cărămidă, țigle, lemne etc. își mânau ei boii proprii, iar acum la pomeană: mână notarul pe boii boilor lor. Dar notarul nu-și dă seama, că el în aceeași timp cu edificiul făcut comunei, s'a ales cu o casă care l'a costat o sută de mii și loc de casă la Geoagiu băi. Oare de unde a avut bani? Când s'a început edificarea primăriei, el avea la Ionică datorii și la alții, iar azi după un an? Oare cine-a fost antreprenor!

Ar putea dispune prefectura județului controlul averii acestui ministru?

Întrebăsem, că ce-i cu prunele, perele și merele pe cari le-a cules notarul din grădina primăriei, fără autorizația prealabilă a conziliului și fără să i-le fi vândut cineva. E drept că le-a împărțit la cântar cu pretorii? Dacă da pe ce bază? Cine a folosit grădina primăriei și există contract de arendare? Căi a plătit notarul în casa primăriei — în anul trecut — pentru folosirea unui jugăr de pământ dela primărie, în care a avut cucurus? Și de ce nu? Era averea lui, sau a comunei?

Anul trecut a distribuit notarul toți banii de despăgubirea pagubei la proprietarii de teren de pe linia conductei de apă ce se întinde dela Foloaia până la Sanator? Cât a primit în acest scop dela dl Inginer, câți bani a distribuit, și dar au mai rămas ce a făcut cu banii rămași?

Ar fi bine să citească nemulțumirile noastre și Domnul Prefect, și dacă crede de cuviință să ia dispoziții la merit.

IOSIF STOICA.

ȘTIRI.

PRODUȚIUNE TEATRALĂ. Elevii Străjeri din clasa V a dela liceul „Aurel Vlaicu” din Orăștie, en concursul Gimnaziului de fete, sub conducerea Domnului Prof. Nicolae Baran-lași, dirigintele clasei, aranjează în seara zilei de 12 Decembrie a. c. orele 8 seara în sala de teatru „Central” o producție teatrală, cu scopul de-a mări fondul societății culturale „Octavian Goga”, în vederea unei excursii.

Se va juca piesa „În vacanța Crăciunului”, în care vor fi redate toate obiceiurile românești din toate colțurile țării din seara de sjeanul Crăciunului până în dimineața Anului

nou (Colindători, stelari, icrozi, urători, țurca, buhaiu, capra, căluțul, flăcăii, semănătorul, Sorcova) etc. etc.

Intrarea: Loje L-I 100. Bez. Lei 20. Sial I Lei 15. Stal II Lei 10. Stat Lei 5. Galerie Lei 3.

Omor. Public este rugăt stăruitor, să binevoiască a participa.

SEZĂTOARE CULTURALĂ LA ȘOIMUȘ Cercul Cultural al „Astra” din comuna Șoimuș, a ținut Duminică în 6 Decembrie, o frumoasă sezătoare culturală în localul școlii. Programul sezătorii a fost compus din recitări ocazionale și patriotice și cântece executate de elevii școlii de sub conducerea Dl. I. Demea, P. Dănescu și Dna Dănescu. În cuvântarea de deschidere, dl I. Demea președintele cercului, a arătat rostul acestei sezătorii și însemnătatea Unirii A dealului, sărbătorită la 1 Decembrie la Deva în cadrul unei mari manifestări naționale. — În numele Despărțământului județean „Astra” din Deva, au luat parte domniile dr. N. Hărăguș secretarul general al Despărțământului Deva și tânărul și simpaticul medic al Spitalului Județean din Deva, dl dr. Ilea a ținut o frumoasă și instructivă conferință publicului, tratând despre „Tuberculoză”. Dl Hărăguș a scuzat lipsa de stinsului președinte al Despărțământului Deva, dl primmedic Dr. E. Caba, arătând rostul acestor sezători organizate de „Astra”. Conferințarii au fost viu aplaudați de numerosul public ce a luat parte la sezătoare. Programul s'a completat apoi cu audție de radio, ora satului dela radio București și muzica populară atât de apreciată a țarefului bănățean Luță Ioviș. Elevele claselor V, VI și VII au jucat bine piesa teatrală „Leacul”, iar tinerii săteni Chițiba Albuși și Păcurar Ion au distrat publicul prin interpretarea bună a rolurilor din dialogul popular „Culă Bului la Străjă”. În h-înd programul sezătorii dl Demea mulțumește conferințarilor și publicului, anunțând serbarea pomului de Crăciun la 20 Decembrie.

ANUȚ. În biblioteca Partidului Național-Tărănesc au apărut până în prezent următoarele broșuri:

1. ION MIHALACHE: Adăncind brazda, 80 pagini, 10 lei.

2. Prof. G. RĂDULESCU-MOTRU: Ideologia Statului Român, 46 pagini, 5 lei.

3. ION MIHALACHE: Tărănism și naționalism, 46 pagini, 5 lei.

4. P. P. SUCIU: Tărănism și doctrinele de import, 34 pag. 5 lei

5. Prof. VIRGIL MADGEARU: Doctrina Tărănistă, 62 pag. 8 lei.

6. Programul P. N. T. redactat în grai popular, 102 pag. 10 lei.

7. Prof. G. ZANE: Tărănismul și organizarea Statului Român, 44 pag. 5 lei.

8. ILARIE DOBRIDOR: Problema Tineretului, 64 pag.

Afară de acestea au mai apărut, în Biblioteca tineretului național-tărănesc din Jud. Ilfov, următoarele lucrări, care se află de vânzare în același loc:

1. Prof. VIRGIL MADGEARU: Îndemnuri pentru Tineret, 31 pagini, 5 lei.

2. STANCIU STOIAN: Tărănul în literatură română, 31 pag. 5 lei.

Atrogem atențiunea tuturor președinților de organizații județene, a șefilor de sectoare și a tuturor membrilor P. N. T. asupra acestor lucrări folosite și-i sfătuim să le cumpere. În felul acesta, citindu-le, își vor putea îmbogăți cunoștințele și își vor putea oferi inimile și credința.

Aceste broșuri se găsesc de vânzare la Casa Partidului, în București Str. Clemenceau No. 9 la dl N. Bălșanu.

Cererile se vor adresa în Str. Clemenceau 9, pe numele Casei Partidului Național-Tărănesc Broșurile acestea se vând numai pe bani gata sau se expediază contra ramburs.

Facem un călduros apel către Domniile președinți de organizații județene să ne dea prețiosul Dlor concurs, cumpărând și răsădind în județul Dlor aceste broșuri din biblioteca P. N. T.

ALCĂTUIREA BUGETULUI VIITOR. Se știe că potrivit instrucțiunilor date la timp departamentelor, acestea urmau să prezinte până la 1 Decembrie a. c., proiectele bugetare respective de cheltueli.

Cu toate acestea n'au sosit la minister decât proiectele de buget ale ministerului apărării naționale. Casa de amortizare și Monitorul Oficial.

În această situație, s'au dat dispozițiuni pentru grabnica înaintare a proiectelor, orice întârziere prejudiciind programului de lucru făcut de ministerul de finanțe.

EUROPA AMENINȚATĂ DE LIPSĂ DE MERE. Recolta de mere a fost slabă anul acesta în toată Europa, cu excepția României.

Din această cauză, prețurile sunt în continuă creștere nu numai la toate țările Europei, ci și pe piețele americane.

Cercurile de specialitate sunt de părere că în Europa va fi anul acesta o mare lipsă de mere.

Dată fiind recolta bună a României, în această țară se observă o cerere susținută, datorită căreia prețurile au feregistrat în ultimul timp e urcare bruscă.

Mr. 973—1936.

Publicațiune de licitație.

S bsementul Porărei aduc la cunoștință publică cu încă mobilele următoare: 1 dulap de lemn, un credenț de lemn, patru porci albi, 24 piel de oaie, una masă de lemn, una toaletă și un dulap vopsit albastru, care în urma deciziunii Nr. 31—1936 a J. decătoriei Tribunalului Alba, secția tutelară, a fost secretat la 21 Septembrie 1936, în favoarea lui Radu Maria minoră prin tutora legală Androne Savata, repr. prin Dr. Mihaiu Tires, în contra urmăritului dom. în com. Put pentru suma de Lei 14550 capital și acc. și care s'a prețuit în suma de Lei 3050.

În baza deciziunii Nr. G. a J. decătoriei se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Dec. 1936, la orele 11 a. m., la fața locului în comuna Put la dom. urmăritului averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub preț de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de Lei 2137 plus dobânda.

P. t. oșeni, la 1 Dec. 1936.

Portărel Gals,

Primăria orașului Orăștie.

Nr. 3398—1936.

Publicațiune.

Se știe la cunoștința celor interesați, că în ziua de 15 Dec. a. c., orele 10 a. m., se va ține la Primăria orașului Orăștie licitație publică, în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în L. C. P. dela art. 88—110 pentru vânderea „Morii-de mijloc”, pe timp de 1 an, cu începerea dela 1 Ianuarie 1937.

Caetul de sarcini stă la dispoziția celor interesați în orice timp la Primăria orașului în orele oficiale.

Ofertele închise și sigilate se vor înainta Primăriei orașului până la data de mai sus.

Garanția de 5% se va înainta de odată cu ofertele, în plic separat.

Orăștie, la 26 Nov. 1936.

Primar: Ioan Branga.

Șeful serv. fin. Turdășan.